

人社部探索老人就业人工工伤保险

东北一镇超七成中老年妇女找到了工作

本报记者 索寒雪 北京报道

在全社会关注就业问题时,老年人就业的潜力或许可以为我们带来一种借鉴。

“以往老年人就业很难,但是经过培训后,很多农村妇女的收入都能达到2000—3000元。此前,她们很难找到工作。”黑龙江省穆稜市妇联相关负责人向《中国经营报》记者表示,“我们还将持续关注‘银发经济’,并延续这一项目。”

老年妇女就业率达到72%

进一步发挥离退休专业技术人员作用,保障离退休专业技术人员返聘取得合理报酬、享受科技成果转化收益。

据了解,穆稜属于县级市,上属黑龙江省牡丹江市。2022年牡丹江市人口222.1万人,比2019年年末常住人口260.5万人减少了接近40万人。《牡丹江市人口发展现状分析报告》曾介绍,青壮年是人口外流的主力军。

随着当地产业的发展,新的劳动力急需补充。“我们进行岗前培训后,老年人基本都能实现在本地就业,对当地家庭帮助很大。”穆稜市妇联相关负责人表示。

最初发现这一培训需求的是当地乡镇妇联,乡镇妇联将该需求上报给了穆稜市妇联,因此穆稜市妇联展开了培训,培训后进行了工作岗位推荐。目前主要培训的工作岗位包括保姆、木耳养殖和人参加工等。

该妇联相关负责人介绍:“按照绩效,至少月收入在2000—3000元,对家庭帮助很大。”

黑龙江省穆稜市马桥河镇的选参车间里,随处可见满头华发的妇女在车间忙碌。

据了解,2023年年初,穆稜市妇联协调种参企业到永安村,招聘中老年妇女。已经有52名妇女的“工龄”满一年,每月增收近3000元。目前,

近日,人力资源社会保障部印发的《关于强化支持举措助力银发经济发展壮大的通知》(以下简称《通知》)指出,要引导用人单位大力开发“适老化”岗位,支持公共部门、基层社区推广“以老助老”服务模式,结合实际挖掘对经验、技术、耐性要求高,对体能、敏捷度要求较低的岗位,吸纳留用大龄劳动者。

《通知》还指出,探索将新就业形态就业人员职业伤害保障试点向银发经济领域平台企业扩展。

穆稜市马桥河镇中老年妇女已经实现灵活就业288人,就业率达到72%。

穆稜市妇联相关负责人告诉记者,计划针对女性就业群体组织免费培训班40班次,培训合格后直接上岗。

给妇联工作人员最直观的感受就是,“工作状态下的老年人都很高兴”。

《通知》指出,支持人力资源服务机构开发适合老龄人力资源的就业岗位、技术产品和服务模式,充分发掘老龄人力资源潜力和价值。

对于有一技之长的老年人,《通知》指出,进一步发挥离退休专业技术人员作用,保障离退休专业技术人员返聘取得合理报酬、享受科技成果转化收益,促进老专家、手艺人等更好释放余热红利。

在为离退休人员增收方面,《通知》提出,大力推进全民精准参保计划,完善基本养老金调整机制,努力扩大企业年金覆盖面,在全国范围内推开个人养老金制度,推动社保有关信息共享,发挥各地人社部门的指导支持作用和市场的推动作用,有针对性加强宣传,引导各类具备条件的用人单位和个人建立企业年金、参加个人养老金。

年龄困境仍待改善

部分老年人在退休前没有接受过高等教育或职业培训,导致他们在求职时缺乏竞争力。

其实,老年人再就业难,首先体现在他们所遭遇的年龄偏见上。

记者采访了解到,在求职过程中,老年人往往会遭遇雇主或招聘者的年龄偏见。这种歧视导致他们在寻找合适的工作时面临困难,即使他们有丰富的经验和技能,也可能因为年龄问题而被拒之门外。

记者在北石京石景山区一场招聘现场看到,50多岁的张先生积极向招聘单位表达了自己的求职意愿:“我还没到领退休金的年纪,非常希望能应聘送餐员的岗位。”张先生自嘲现在是“自由职业”者,而他的求职之路似乎并不平坦。

送餐员的工作吸引张先生的,是招聘广告上标明的月收入在5000—10000元。他表示:“这是我在场招聘上遇到的第一个岗位,我就看中了。”然而,人力公司对此却持有保留态度。

该人力公司工作人员向记者坦言,他们的目标送餐员年龄层为40—52岁。对于张先生这

专家建议纳税优惠

黄志强建议:“对老年人工作收入实行合并纳税优惠。”

目前,一些老年人退休后再就业的再就业报酬作为劳务报酬进行纳税,也就是按次计算,800元以下免税,800—4000元扣除800元后再按20%计算,4000元以上扣除20%后再按照20%税率。这一比例高于企业正式职员纳税比例。

《通知》要求维护大龄劳动



近年来,多地通过举办培训班,促进农村群众就业。图为5月23日,广西梧州蒙山县县城一家医院,参加病患陪护培训班的学员在进行病患人员陪护照料技能学习。视觉中国/图

样的求职者,他们表示出了担忧:“说实话,老年人手脚相对较慢,工作效率可能不够高。此外,许多外卖和导航软件的使用对老年人来说是个挑战。”

虽然许多老年人在退休后仍

保持良好的健康状况,但企业可能会对他们的健康状况有所顾虑,担心他们无法胜任某些工作或在工作中出现健康问题。

此外,部分老年人在退休前没有接受过高等教育或职业培

训,导致他们在求职时缺乏竞争力。同时,由于技术的快速发展,他们的技能可能已经不再符合当前的市场需求。因此像穆稜市妇联这样的机构,能够通过培训助推老年人就业。

2023》中建议:“对老年人工作收入实行合并纳税优惠。”

黄志强指出,老年人已经提取养老金,但仍就业的情况不久的将来就会在我国出现,并成为真实普遍的问题,应考虑对老年人的就业收入给予一定的优惠。

此外,《通知》提出,畅通大

龄劳动者维权渠道,针对银发经济领域相关劳动纠纷、工伤认定、劳动能力鉴定等事项,畅通大龄劳动者法律援助申请渠道,探索开辟绿色通道,优先从快处理,依法保障劳动者合法权益。

据了解,目前江苏省在全面落实超过法定退休年龄人员、实习生参加工伤保险政策。

6月维持利率不变

美联储今年或仅降息1次

本报记者 谭志娟 北京报道

北京时间6月13日凌晨,美联储发布6月议息决议,继续将联邦基金利率的目标区间维持在5.25%—5.5%不变,依然保持在22年来最高点,符合此前市场预期。这也是美联储自2023年9月起连续七次会议维持利率不变。

《中国经营报》记者注意到,相比于5月会议声明,本次决议在通胀和缩表两处出现了变动:一是在通胀进展的措辞上,将“缺乏进一步进展”改为“取得了适度的进一步进展”;二是删除了上次有关缩减量化紧缩计划的具体行动表述。

对此,东方金诚研究发展部高级副总监白雪对记者表示:“5月CPI通胀数据继续回落,在一定程度上缓解了美联储对于二次通胀的隐忧,但通胀绝对值仍在高位,劳动力市场依然偏强,使美联储对政策转向宽松仍保持谨慎基调,降息前的观察窗口期相应延长。”

相较于政策利率,市场更加关注此次“点阵图”的新变化:从3月预期的年内3次降息下调至1次。

点阵图显示,和3月相比,降息力度大幅下降。在19名官员中,上次有15人预计年终政策利率降至5.0%以下,而此次仅有8人预期政策利率在该水平。从预测中位值来看,美联储官员预计今年降息25个基点,即降息一次。同时也将明年的降息幅度下调,2025年年底的联邦基金利率为4.1%,较2024年3月预期的3.9%上调20个基点。

中金公司发布研报认为,美

联储这种“以时间换空间”、防止市场过早博弈降息的做法可能反而是最好的选择,可以为后续政策操作留下空间,也是吸取之前市场过早博弈的教训,即越不预期降息才越有可能降息。

在降息问题上,美联储主席鲍威尔表示:“委员会中没有人对利率预测做出强烈承诺;政策制定者并没有试图通过预测发出强烈信号;我们需要进一步的信心、更多良好的通胀数据,但不会具体说明从什么时候开始降息;我们希望对利率有进一步的信心,不会说还需要多少个月的良好数据。”

白雪还认为:“下半年美国经济下行风险加大,降息的必要性增加。”

据白雪分析,这主要是因为持续高利率压制下,美国“居民收入—消费”循环降温,美国经济动能将持续放缓。近期,美国零售销售同比增速、个人实际支出同比增速均有所走低,美联储褐皮书也显示今年以来部分地区消费者支出小幅下降。随着居民超额储蓄逐渐回落,工资增速逐渐放缓,未来居民消费支出活动继续减弱。此外,高利率和严格的信贷标准或继续制约信贷增长,或继续抑制地产销售和企业的投资。

由此,白雪表示,若6—8月通胀、就业和经济增长数据处于稳定降温态势,美联储可能最早在9月就启动首次降息。

国投安信期货还认为,6月议息会议延续了5月偏“维稳”金融条件的基调,而近期地缘风险溢

价的降温带来的通胀数据低于预期,使得鲍威尔在风险平衡方面较为从容,传递出年内仍然落地降息但又不急于大幅度降息的信号。

国投安信期货还表示,从市场表现来看,在通胀数据低于预期和美联储点阵图偏鹰的双重作用下,市场定价的9月降息概率增加,美债利率和美元指数整体回落,美股延续积极表现。

美国日前出炉的通胀数据出现回落:美国劳工统计局6月12日发布的数据显示,美国5月CPI同比上涨3.3%,低于3.4%的市场预期,前值为3.4%;核心CPI同比上涨3.4%,低于3.5%的市场预期,前值为3.6%。

值得注意的是,对于本次利率点阵图给出的年内降息仅1次的预期,白雪认为,这可能更偏向于传达降息延后的偏鹰信号,以避免市场进行过度宽松定价,并不具有绝对的前瞻性,更不代表年内政策利率水平的实际走势。

在白雪看来,实际上,点阵图可能并没有充分反映通胀继续降温的可能性——鲍威尔在发言中将上修后的通胀预测称为“保守预测”,暗示通胀有可能比预期回落更快。因此,如果6—8月通胀整体稳定降温,9—12月降息2次的可能性依然较大。

华西证券分析师肖金川在研报中称,美联储9月降息的大门已开启,年内降息50个基点的概率上升。

CME FedWatch也显示,5月CPI数据公布后,9月降息概率从52.8%升至61.7%;12月降息2次及以下的概率从51.8%升至60.2%。

“反向开票”政策效应凸显

有企业开具发票金额超9000万

本报记者 杜丽娟 北京报道

自国家税务总局明确资源回收企业向自然人报废产品出售者“反向开票”的具体措施和操作办法后,政策落地一个多月来,“反向开票”在推进资源回收利用行业全产业链规范发展方面的作用正在逐步显现。

“目前公司共向395个自然人报废产品出售者开具发票1426份,金额9365.32万元,已代办各项税费145.16万元。”河南省沁阳市鸿发金属废品回收有限公司企业财务负责人介绍道。

据悉,河南省沁阳市鸿发金属废品回收有限公司年收购加工废钢89.34万吨,年产值22.67亿元。该公司回收的废钢全部用于沁阳市宏达钢铁有限公司生产。上述企业财务负责人表示,在“反向开票”相关通知实施之前,公司一直面临着“第一张发票”获取难的问题,生产链条中也存在较大的涉税风险。

基于这些问题,4月25日,国家税务总局印发《关于资源回收企业向自然人报废产品出售者“反向开票”有关事项的公告》(以下简称《公告》),明确资源回收企业向自然人报废产品出售者“反向开票”的具体措施和操作办法。

《公告》实施后,河南省沁阳市税务局第一时间辅导企业完成“反向开票”资格申请,并和企业一起向上游300余名自然人客户宣讲相关政策,完成签订代办税费协议等准备工作,将自然人报废产品出售者纳入征管服

务体系。得益于“反向开票”,资源回收企业最关心的发票获取问题也得到解决,这打通了成本列支入账的堵点。

在江苏,常州常金报废汽车回收拆解有限公司通过实施“反向开票”,预计今年形成企业所得税税前扣除成本700万元。

该公司财务负责人王刚介绍,《公告》实施以后,“反向开票”解决了企业源头发票问题,对企业来说,正常获得成本发票入账,成本核算也更规范,这切实降低了企业的经营风险。

一位税务人员解释,现实操作中,“反向开票”解决了资源回收企业“第一张票缺失”问题,对这些企业来说,政策的落地让资源回收企业规范合法的企业所得税有了税前扣除凭证,让持续开展出售报废产品业务的自然人也能按现行税法规定享受增值税免征或减征政策。“对企业来说,这是一种实实在在的实惠。”

走访中,不少资源回收企业负责人表示,“反向开票”实施一个月来,企业尝到了成本降低、办税便利的甜头,行业全供应链和全产业链发展迎来了良好税收环境,增添了资源回收动能。

江西鑫鑫废旧金属回收有限公司是一家从事工业边角料、生活废弃金属收购的企业,通过剪切、压块、清洗分类以达到符合炼钢炉料的标准,每年处理废旧金属80多万吨。

据了解,该企业收购废弃金属的对象,多为难以提供发票的自然人,原先需要企业财务与

供货人反复联系督促,再由供货人到税务部门办理代开发票,不仅费时费力,而且还常因沟通不到位,造成企业财务核算不准确。

“‘反向开票’政策出台后,不仅解决了企业采购取票难的问题,打通了购销增值税抵扣链条,也极大提高了企业办税便利性,降低了经营成本。”台鑫废旧金属回收有限公司负责人邓柯令说。

伴随政策的落地,资源回收行业规范化操作也在不断完善。

中央财经大学财政税务学院副院长刘金科表示,实行“反向开票”后,有效解决了资源回收企业长期以来税款抵扣和成本扣除问题,这有利于畅通资源循环利用链条,进一步增强投资者信心,吸引更多资本进入资源回收行业,促进资源的循环利用。

此外,为了让更多资源回收企业知晓政策、享受利好,税务部门还将进一步优化征管系统,完善线上办理功能及流程,提高“反向开票”、代办税费的便利性,持续增强资源回收企业、自然人报废产品出售者的获得感,为资源回收利用行业全产业链加快发展营造良好的税收环境。

6月12日,记者从国家税务总局获悉,4月底以来,各地税务部门区分不同主体和申报处理场景,制作视频、图解加强政策宣传,运用税收大数据梳理资源回收纳税人名单,开展政策精准推送,累计推送内容88.3万条。